

南京军区司令部编研部 现代快报《发现》周刊



### ●人物介绍

**萧宝卷**(483年—501年):字智藏,原名萧明贤,南齐的第六个皇帝,为齐明帝萧鸾第二子,也被认为是中国历史上最为昏庸荒淫的皇帝之一。

“萧宝卷”不出名,但“东昏侯”很出名,“外号”比真名叫得响,这个“外号”正是萧衍给他起的。

从呱呱坠地到人头落地的18年间,萧宝卷一直是个讨厌学习、喜欢玩耍的小朋友和大男孩。萧宝卷的爱好非同寻常,特别喜欢和老鼠过不去,对挖开耗子洞乐此不疲,甚至到了通宵达旦的程度。有人好心提醒萧鸾管一管自己的儿子,但萧鸾认为那是小孩子的天性,长大自然就好了,于是听之任之。

萧宝卷16岁这一年,其父萧鸾病死。萧宝卷是萧鸾的次子,按照长子继承制的规矩,皇帝的位子本轮不到他坐。可大哥萧宝义偏偏是个残疾,当一国之君实在不合适,萧宝卷遂捡了个便宜。萧鸾看到二儿子太年轻,除了玩是行家,几乎一无所长,对他实在放心不下,于是在临死前采取了两大措施:一是为小皇帝安排6个顾命大臣,二是告诫儿子:“作事不可在人后!”也就是说,凡事得先下手为强,只要发现有人要抢皇位的苗头,马上让他肉体消灭。

萧鸾死后,6个顾命大臣非常忠心尽职,看到小皇帝做得不对,那是毫不客气地指出和制止。比如,小皇帝喜欢在宫中骑马,他的表叔、右仆射(相当于副总理)江祐硬是不让。后来,江祐看到小皇帝实在不可救药,产生了另立新君的念头。就在他考虑新皇帝人选时,走漏风声,被萧宝卷知道了。小皇帝立刻想起父亲“作事不可在人后”的遗训,毫不犹豫地杀了表叔。江祐被杀之后,萧鸾留下的顾命大臣始安王萧遥光(齐明帝萧鸾的亲侄子、萧宝卷堂兄兼儿时玩伴)、尚书令徐孝嗣、右将军萧坦之、侍中江祀(与江祐是兄弟)、卫尉刘暄(小皇帝的舅舅、告发江祐的人),6个顾命大臣在1个月内被小皇帝杀得干干净净。

**萧衍**(464年—549年):字叔达,小字练儿。萧衍是南齐宗室,亦是兰陵萧氏的世家子弟,出生在秣陵(今南京),父亲萧顺之是齐高帝的族弟,封临湘县侯,官至丹阳尹。

萧宝卷玩捉老鼠游戏的时候,萧衍正在用功读书,练习武艺,年纪轻轻就“博学多通,好筹略,有文武才干”。

482年,不到20岁的萧衍担任卫将军王俭的东阁祭酒。王俭很欣赏他的才华,对旁人预言说:“萧衍30岁前肯定能做到侍中,再往后前途不可限量,无以言表。”

王俭死后,萧衍跳槽到竟陵王萧子良府上当幕宾,与沈约、范云、王融等7人号称“竟陵八友”。萧衍能够从8人中脱颖而出,成为梁朝开国皇帝,是从支持萧鸾(萧宝卷之父)篡位开始的,有一个“三步走”的过程。

493年,萧衍助萧鸾废杀齐帝萧昭业等自立为帝,随后以宁朔将军之职出任镇寿阳(今安徽寿春),开始了发迹的第一步。495年正月,萧衍随江州刺史王广之在贤首山之战中击败北魏军,转任淮陵郡(今安徽明光)太守。同年8月,萧衍受萧鸾之命杀掉司州刺史萧诞,接任司州刺史,次年年底回建康,负责镇守石头城,并任太子中庶子(太子的侍从官),迈出发迹的第二步。497年,萧衍随主帅崔慧景赴雍州抵抗南侵的北魏军,南齐军大败,独萧衍全军而回,随后被委任为雍州刺史。至此,萧衍完成了第三步。



建康城示意图(本版均为资料图片)

# 萧衍与东昏侯 之白门对决

白门,这个称呼南京人可能觉得陌生,但在历史上,白门的地位相当显赫。白门是六朝古都建康的南大门,又名宣阳门,位于今天南京常府街与太平南路交汇处以南一带。白门是建康城中轴线道道的起点,因此地位显赫,白门一度被用来指代建康。

白门,因“白”和“败”谐音,南朝宋明帝认为不吉利,很忌讳,有个大臣经常把宣阳门说成白门,宋明帝就非常不高兴地说:“白汝家门!”意思是要灭了你全家,当然后来他并没有“白”这位大臣一家。几十年后,另一位帝王真的想在白门白了一位大臣全家,不过结局出人意料,这位皇帝反而被大臣白了一家。这个皇帝就是东昏侯萧宝卷,而这位大臣,正是梁武帝萧衍。

公元501年萧宝卷被杀,萧衍挟令新皇帝入驻建康城,自封相国,不久,他杀了新皇帝,自己当上皇帝。萧衍本是南齐边远的一位雍州(今湖北襄阳)刺史,他为何要东进建康,和东昏侯在白门对决呢?

详见A26、A27

战略地位和经济地位使得南京自古以来就是兵家必争之地,发生过无数大大小小的战役。至今在南京仍留有许多与战争有关的地名,也留有多处古战场遗址。

《发现》周刊与南京军区司令部编研部合作,并特别邀请中国军事科学学会副会长王洪光担任军事顾问,联合推出“南京古战事”(注:此处指孙吴至民国期间发生的战事)系列,遴选古往今来发生在南京城的经典战例,通过史料搜集、走访专家和实地考察古战场,为读者展示这些金戈铁马的历史场面。今天推出的是第18期——萧衍与东昏侯之白门对决。

制图 徐支兵